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Αρχιερατικό Μνημόσυνο για τα θύματα της 
Μικρασιατικής Καταστροφής στον Ι.Ν. Τιμίου 
Προδρόμου στα Λιβάδια Σητείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Σε κλίμα συγκίνησης τελέσθηκε την Κυριακή Α΄ Λουκά, 22 
Σεπτεμβρίου 2024, στο προαύλιο του σεισμόπληκτου Ιερού 
Ναού Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στα Λιβάδια Σητείας, το 
καθιερωμένο Αρχιερατικό μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των θυμάτων της Γενοκτονίας του Ελληνισμού της 
Μικράς Ασίας, με πρωτοβουλία του Συλλόγου Ελλήνων 
Μικρασιατών, Αρμενίων και Ποντίων Σητείας.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος χοροστάτησε στην 
ακολουθία του Όρθρου, ευλόγησε τους προσφερόμενους άρτους και στη συνέχεια 
χοροστάτησε κατά την Θεία Λειτουργία, κήρυξε επίκαιρα τον θείο λόγο και τέλεσε 
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το ιερό μνημόσυνο για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής, μπροστά στο 
μνημείο, που έχει φιλοτεχνηθεί με δαπάνες του Συλλόγου Ελλήνων Μικρασιατών, 
Αρμενίων και Ποντίων Σητείας το έτος 2001.

Στο σύντομο και μεστό κήρυγμά του ο Σεβ. Μητροπολίτης αναφέρθηκε στα 
νοήματα της ευαγγελικής περικοπής της της κλήσης των πρώτων μαθητών του 
Χριστού στη λίμνη Γεννησαρέτ, του Πέτρου, του Ιακώβου και του Ιωάννου, οι 
οποίοι άφησαν αμέσως τα δίχτυα και τα πλοία τους και τον ακολούθησαν ως 
μαθητές και μετέπειτα απόστολοί Του, γενόμενοι από αλιείς ψαριών σε αλιείς 
ανθρώπων, που με το κήρυγμά τους τους οδηγούν στη σωτηρία και την αιώνια 
ζωή. Επίσης, τόνισε την ανάγκη σήμερα, περισσότερο από ποτέ, την διατήρηση 
άσβεστη τη φλόγα της ιστορικής μνήμης και την γνώση της ιστορίας μας, ως 
μέσο αναχαίτησης της ισοπέδωσης των πάντων και της εξάλειψης της 
αναγνώρισης της θυσίας των προγόνων μας υπέρ πίστεως και πατρίδος.

Μετά την επιτέλεση του Αρχιερατικού Μνημοσύνου υπέρ αναπαύσεως των ψυχών 
«πάντων των υπέρ πίστεως και πατρίδος εν τη Μικρά Ασία, Πόντω και Αρμενία 
κατά την Μικρασιατικήν Εκστρατείαν ηρωϊκώς αγωνισαμένων και μαρτυρικώς 
σφαγιασθέντων, ολοκαυτωθέντων και οιωδήποτε τρόπω τελειωθέντων πατέρων 
και αδελφών ημών» ακολούθησε η κατάθεση στεφάνου από τον Πρόεδρο του 
Συλλόγου Ελλήνων Μικρασιατών, Αρμενίων και Ποντίων Σητείας και Θεματικό 



Αντιπεριφερειάρχη Κρήτης στον τομέα του Αθλητισμού κ. Λεωνίδα Τερζή, ο οποίος 
απηύθυνε σύντομη προσφώνηση, υπογραμμίζοντας τη σημασία της διατήρησης 
άσβεστης της ιστορικής μνήμης, ως δομικού στοιχείου της συλλογικής 
ταυτότητας και της εθνικής συνείδησής μας.

Ακολούθησε η καθιερωμένη ομιλία του επίτιμου Προέδρου του Συλλόγου κ. 
Γεωργίου Αλεβίζου, ο οποίος μίλησε αναλυτικά και εμπεριστατωμένα με θέμα: 
«Γιατί οι Μικρασιάτες Πρόσφυγες δεν εγκολπώθηκαν τον Σοσιαλισμό». Ο ομιλητής 
έκανε εκτενή αναφορά στην εθνική περιπέτεια του ξεριζωμού εκατοντάδων 
χιλιάδων Ελλήνων της Μικράς Ασίας από τις πατρογονικές εστίες τους μετά τη 
γενοκτονία του Αυγούστου-Σεπτεμβρίου 1922 και τον άδοξο τερματισμό της 
τρισχιλιετούς παρουσίας του Ελληνισμού στην πέραν του Αιγαίου Ελλάδα, και 
τόνισε με ενάργεια το χρέος μας να μην λησμονήσουμε τη θυσία των Μικρασιατών 
προγόνων μας και τις αξέχαστες πατρίδες της Μικράς Ασίας.



Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και στο Αρχιερατικό μνημόσυνο έλαβαν μέρος ο 
Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης, ο 
Αιδεσιμολ. Εφημέριος και ιερατικώς Προϊστάμενος της Ενορίας Ευαγγελισμού 
Θεοτόκου Σητείας και Αρχιερατικός Επίτροπος της Γ΄ Αρχιερατικής Περιφέρειας 
πρωτ. Φιλοκτήμων Αυγουστινάκης και ο Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς.

Εκκλησιάστηκαν αρκετοί ευσεβείς χριστιανοί και Μέλη του Συλλόγου, μεταξύ των 
οποίων ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Λεωνίδας Τερζής, ο επίτιμος Πρόεδρος κ. 
Γιώργος Αλεβίζος, ο εκπρόσωπος του Δημάρχου Σητείας Αντιδήμαρχος Πολιτικής 
Προστασίας και Πρόεδρος της ΕΔΕΑΚ Σητείας κ. Ιωάννης Δασκαλάκης και η 
Βουλευτής Λασιθίου κ. Κατερίνα Σπυριδάκη, ενώ ακολούθησε πρωινό κέρασμα στο 
Αρχονταρίκι του ναού, προσφορά του Συλλόγου.










